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2. Les vecteurs 

a. Définitions 

Un vecteur OA  est un segment de droite orienté. Il est caractérisé par : 

• Une direction : celle de la droite (Δ) qui le porte ; 

• Un sens : celui qui se dirige de O vers A ; 

• Un point d’application : son origine au point O ; 

• Une extrémité : sa fin au point A ; 

• Un module : la longueur du segment [OA]. Soit ( )zyxOA ,, , donc le module de 

OA  est 
222 zyxOA ++=  

 

Un vecteur libre est un vecteur qui se déplace librement dans l’espace en gardant la 

direction, le sens et son module. 

Un vecteur unitaire est un vecteur qui a pour module l’unité, soit unitéOA = . 

b. Coordonnées d’un vecteur 

Soit une base orthonormée ( )kjiO ,,, . On construit le vecteur VOA = . 

Soient : 

• unitékji === modules des vecteurs unitaires i , j  et k , 

perpendiculaires entre eux et portés respectivement sur les axes Ox, Oy et 

Oz ; 

• rVOA ==  : longueur du segment [OA] ; 

• 'OA  : la projection de OA sur le plan (xOy) et le module de ρ=OA  ; 

• iX est la projection de 'OA sur l’axe Ox, jY est la projection de 'OA sur 

l’axe Oy et kZ est la projection de OA sur l’axe Oz ; 

• φ est l’angle formé entreOA  et l’axe Oz et θ est l’angle formé entre 'OA et 

l’axe Ox. 
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Le vecteur V peut être écrit sous forme d’une somme vectorielle des trois (03) vecteurs.  

Avec : X = ρ cos θ = r sin φ cos θ, Y = ρ sin θ = r sin φ sin θ et Z = r cos φ. 

Le vecteur V peut être défini par les coordonnées cartésiennes (X, Y, Z) dont les vecteurs 

unitaires sont � ��, � ���et � ����. 

c. Propriétés des vecteurs 

Soit une base orthonormée ( )kjiO ,,, . Les vecteurs ( )1111 ,, zyxV  et ( )2222 ,, zyxV  ont les 

propriétés suivantes : 

• ( ) ( )22221111 ,,,, zyxVzyxV = si les vecteurs 1V  et 2V  ont le même module, le 

même sens (lignes parallèles) et la même direction.  

• ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2121211111222222221111 ,,,,,,,,,, zzyyxxSzyxVzyxVzyxVzyxV +++=+=+
 ou graphiquement. 

• ( ) ( )11111111 ,,,, zyxVzyxV −−−=−  

• ( ) ( ) ( )21212122221111 ,,,,,, zzyyxxDzyxVzyxV −−−=−  

• ( ) ( ) RaveczyxVzyxV ∈= λλλλλ 11111111 ,,,,  

d. Operations sur les vecteurs : 

� Produit scalaire de deux vecteurs 

Le produit scalaire de deux vecteurs ( )1111 ,, zyxV  et ( )2222 ,, zyxV  est un scalaire ayant les 

propriétés suivantes : 

• Notation : ������. �
���� 

• Valeur : ( )212121 ,cos... VVVVVV =  

• Expression analytique :

( ) ( ) 21212122211121 .. zzyyxxkzjyixkzjyixVV ++=++++=  

Donc, selon le signe de l’angle (θ) formé entre les deux vecteurs 1V  et 2V , le produit 

scalaire peut être : 

* si 2121 ..1cos0 VVVV =⇒=⇒= θθ  : positif. 

* si 0.0cos
2 21 =⇒=⇒= VVθπθ  : nul. 

* si 2121 ..1cos VVVV −=⇒−=⇒= θπθ  : négatif. 

Projection d’un vecteur sur un autre : soit Pj la projection du vecteur B sur le vecteur A . 

On a : ( )BABABA ,cos... =  et puisque : ( )
B

P
BA j=,cos  donc : 

A

BA
Pj

.=  
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� Produit vectoriel de deux vecteurs 

Le produit vectoriel de deux vecteurs A et B est un vecteur C ayant les propriétés 

suivantes : 

• Notation : CBA =∧  ; 

• Direction : perpendiculairement à A  et B  simultanément ; 

• Module : ( )BABAC ,sin..=  ; 

• Sens : déterminé par la règle de tire- bouchon ; 

• Signification : représente la surface de parallélogramme construit sur la base des 

vecteurs A et B . 

Expression analytique : 

� ����Λ 
 ���� = � �� �� ����� �� ���� �� ��
� = ��. ��� ���� ��� − ��. ��� ���� ��� + ���. ��� ���� ��� 

                                                                       = ���. �� − ��. ���. �� − ���. �� − ��. ���. �� + ���. �� − ��. ���. ��� 

� Produit mixte de trois vecteurs 

Le produit mixte de trois vecteurs ( )1111 ,, zyxV , ( )2222 ,, zyxV  et ( )3333 ,, zyxV  est un 

scalaire défini par :  

( ) ( ) ( )32321221321 ,sin.,cos.... VVVVVVVVVVV ∧=∧  

Le produit mixte peut être exprimé aussi sous forme d’un déterminant : 

( ) 231312123132213321

333

222

111

321 . zyxzyxzyxzyxzyxzyx

zyx

zyx

zyx

VVV −−−++==∧  

Signification : la valeur ( )321 . VVV ∧ représente le volume du parallélépipède construit sur 

la base des vecteurs 1V , 2V et 3V  


